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Az igazságügyi palota 
kérdésének hisztorikuma.

II.
Zeniből'. 1007. szeptember IS.

A minisztériumok kissé nehézkes 
és szinte keletiesen lassú ügyvitele j 
már nem egy közérdekű ügynek ásta 
meg a sírját. Zombor városának az 
igazságügyi palota kérdésében az 
akkori igazságügyi miniszterhez inté­
zett feliratát is elnyelte a bürokra­
tizmus penészes fiókja. Még válaszra í 
sem méltatták. Hogyisne, az országos 
politika hatalmas cirkulusait majd az 
ilyen városi mizériák fogják megza­
varni !

A kérdés ezzel tehát lekerült a 
napirendről. Öt álló esztendeig nem 
is törődött vele sem a minisztérium, 
sem maga a város. Akkor azonban 
egy szerencsés véletlen ismét ki pisz­
kálta a feledés hamujából, l’lós: Sándor, 
a Széli-kormány igazságügyi minisz­
tere. lOOÜ-ban meglátogatta váro­
sunkat, s midőn ez alkalommal La- 
tinorils l'ál akkori főispán és Hauke 
hun• polgármester szóvá tették előtte 
a dolgot s mind a város, mind pedig 
a vármegye anyagi hozzájárulását 
megígérték, Plósz az igazságügyi pa­
lota felépítését a leghatározottabb 
formában kilátásba helyezte, sőt még 
helyszíni szemlét is tartott az építke­
zésre alkalmas telkek felett. Megálla­
podtak továbbá abban, hogy a mi­
niszter rövid időn belül lekiildi szak­
közegeit, akik majd megvizsgálják és 
felmérik a megszemlélt helyeket s 
ennek alapján terv-vázlatokat és költ­
ségelőirányzatot készítenek, a város 
pedig csak ennek megtörténte után 
fog véglegesen határozni az építke­
zésre legalkalmasabbnak ítélt telek 
átengedéséről.

Hogy Plósz mennyire komolyan 
vette ezt az ígéretét, annak beszédes 
tanúbizonysága az a (100,000 koronás 
tétel, melyet az igazságügyi tárcának 

ha jól tudjuk ----- még az löo.'i. 
évi költségvetésébe beillesztettek az 
ugyanakkor megszavazott sok milliónyi 
beruházási kölccün terhére.

E váratlanul kedvező fordulattal 
a sokáig vajúdó kérdést már-mar 
mogoldottnak lehetett tekinteni. Min­
denki örült a miniszteri elhatározás­
nak, a következmények azonban meg­
mutatták, hogy ez az öröm még ko­
rai volt.

A Széli-kormány bukásával meg­
kezdődött az a végzetes küzdelem 
nemzet és korona között, mely telje­
sen kizárta az alkotások politikájá­

nak, közhasznú intézmények létesíté­
sének és az ezerféle közszükséglet 
kielégítésének lehetőségét, s végső 
eredményében a még ki nem hevert 
súlyos alkotmány válságra vezetett.

Zátonyra került tehát az igaz­
ságügyi palota kérdése is. .lóformán 
megint ott tartottunk, hogy elejéről 
kezdhetjük a dolgot, mindössze azzal 
a különbséggel, hogy most már volt 
mibe kapaszkodnunk: egy miniszteri 
Ígéret és az a bizonyos költségvetési 
tétel.

Alig hogy helyreállott az alkot­
mányos állapot, városunk tényleg 
ezen az alapon újabb felirattal járult 
az igazságyi miniszter elé. aki az 
elődje által összeállított költségvetés­
ből úgy látszik nem törülte a zombori 
igazságügyi palotára vonatkozó jelen­
tékeny tételt. Legalább erre enged 
következtetni az 1 üuii. évi július hó 
14. és lli-iki közgyűlés határozatából 
kifolyólag felterjesztett feliratnak ez 
a passzusa: .,Örömmel tapasztaljuk,
hogy az igazságügyi tárva keretében 
tervezett építkezések közé (>0(),0<)(> 
koronával a zombori igazságügyi pa­
lota költségei is felvétettek .... 
miért is kérjük Xagyméltóságodat, 
hogy szakközegeit mielőbb Zotnhorba 
küldje ennek a reánk nézve szerfe­
lett fontos kérdésnek rendezése és 
véglegezése céljából."

Most azonban már más szél fuj- 
dogált felülről, mint Plósz idejében. 
A miniszter kereken kijelentette, ..hogy 
az építkezés iránt az érdemleges tár­
gyalásokat vsak akkor fogja újból 
folyamatba tenni, ha alkalmas for­
mában kilátásba helyeztetik (sic!), 
hogy mind a város, mind a vármegye 
a szükséges építési teleknek ingyenes 
átengedésén felül még megfelelő ősz- 
szeggel is hozzájárul az építési költ­
ségekhez."

A város ennélfogva a gazdasági 
és pénzügyi bizottság javaslatára bi­
zottságot küldött ki azzal a feladattal, 
hogy a megye közönségével érintke­
zésbe lépjen a hozzájárulási összeg 
megállapítása végett. Ezt a város 
annál könnyebben tehette, mert már 
az ügy korábbi stádiumában sem zár­
kózott el a viselendő költségekhez 
való hozzájárulás elöl, s teljes joggal 
számíthatott arra, hogy ezúttal a vár­
megye közönsége sem fog szűkkeblű­
nek mutatkozni. Nos ebben a felte­
vésében keservesen csalódott, ameny- 
nyihen a vármegye megfelelő bizott­
ságnak a kiküldését megtagadta azzal 
az indokolással, hogy ,.az 1 ()()(}. évi 
december hó 21-iki közgyűlésen ho­

zott határozat értelmében a szóban 
torgó építkezés kivitele tekintetében, 
(sic!) még pedig sem a szükséges 
telek, sem egy esetleges hozzájárulás 
tekintetében, ez idő szerint semmiféle 
kötelezettséget magára vállalni nem 
hajlandó, s éppen ezért a törvény- 
hatósági bizottság az együttes tár­
gyalásokat jelenleg szükségeseknek 
és célravezetőknek sem tartja."

Amilyen dagály«>s és zagyva en­
nek az üzenetnek a formája, éppen 
olyan szomorú a belőle kihámozható 
tartalom, mert ez a városnak gyenge 
teherviselési képessége mellett a kér­
désnek majdnem újból való megfe- 
neklésével volt egyértelmű.

Annál nagyobb dicséret illeti meg 
a várost, hogy e ridegen elutasító 
válasz ellenére sem csüggedt cl vég­
képpen. hanem a maga hatáskörében 
továbbra is lankadatlan kitartással 
fáradozott az ügy kedvező elintézé­
sének érdekében. Hathatós segítsé­
gére volt ebben a törekvésében Eper­
jest/ hála dr., törvényszéki elnök, aki 

] 5H>7. április 14-én ..az elhelyezési 
tervekre vonatkozó telekkönyvi ki­
jegyzéseket és vázrajzokat" bocsá­
totta ..a törvénykezési épület" helyé­
nek kijelölésére kiküldött városi bi­
zottság rendelkezésére. Maga a varos 
pedig a t. é. május hó 1 ■">. és 17-iki 
közgyűlési határozat alapján újabb 
felirattal fordult az igazsagitgyminisz- 
terhez, melyben az lüoii. évi decem­
ber hó 1-én kelt miniszteri rendelet­
ben kifejezett kívánsághoz képest 
kimondja, „hogy az igazságügyi pa­
lota költségeihez erejéhez mérten 
hozzájárulni hajlandó. Nem ismérvén 
azonban jelenleg sem az építkezéshez 
szükséges telkek értékellek, sem az 
építkezési költségek magasságút, s 
minthogy az igazságügyi palota (el­
építése kormány hatóságilag elrendel­
tetett és ennek költségeire az állami 
beruházások terhére megfelelő összeg 
elő is iráuyoztatott, kérjük Nagy mél­
tóságodat, hogy a palota felépítését 
vr(/li‘<)csrn elrendelni és ennek megtör­
téntével egyidejűleg a város közön­
ségét a hozzájárulás mérve iránt tá­
jékoztatni méltóztassék. hogy a meg­
adható hozzájárulási összeg tekinte­
tében a törvényhatóság végérvénye­
sén határozhasson."

A feliratnak ez a cikornyás es 
nehézkes, süt magyartalan nyelve­
zete méltó pendantja a fent említett 
alispán! átirat gyarló stílusának, de 
mennyivel több itt a jóakarat és az 
áldozatkészség ! Talán még nem volt 
ügye a városnak, melyet annyi sze-
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rvtvttvl és odaadással karolt volna 
tol. mint éppen az igazságügy i palo­
tát. melynek pedig első sorban nem 
o, hanem a szűkmarkú vármegye 
látná közvetlen hasznát.

A bonyodalmas kérdésnek leg­
újabb fázisát (unitltn Antnl igazság­
ügy miniszter múlt heti látogatása ré­
vén mindenki ismeri. Reméljük, hogy 
az o biztató válasza egy bölcs mér­
séklettel elhallgatott Ígéretnek záloga, 
s hogy az idevágó aktáknak jóindu­
latú áttanulmányozása rövidesen meg­
hozza nekünk azt. amiért annyi éven 
át hiába küzdöttünk : az if/azmífiüfifii 
palotát.

/.iiinhor, szept. Is.
A koszoru-Ügy. A Zombor és Vitték? 

cimii laptársunk két legutóbbi számában 
hosszú Iito cn-zti-lt cikkekben foglalkozik a 
Szilagvt-^zobor lelcplc/csi iinnepélyénok ku­
lisszatitkaival. amely, kbol mindenáron kazust
szeretne csinálni. Azt állítja, hogy dr. Bahxjhy
Ernő őrs z. képviselőnek i lem volt megbízatása
a -zobor meglő iszoruzás;íra é.- hogy koszorút
nem is t ett le.

Ezt ■k a közleményi ■k nagyon zavarosak.
azt a lat :atot keltik, mintha Baloyhíj Emu
a bácsimrgvei liiggetlensi ■gi párt, vagy a zom-
bori függet lens égi part neveben járt volna
el meglii zás nélkül.

Mi ez iigi heii kérdi' sl intéztünk Haloi/ht/
Ernő zággyülé.-i képei selöhöz. aki numka-
társiinkiifik a következő választ adta:

Fn a Szikiigyi-szobor lolep-
lez.ésiöléi és megkoiszoruzásánál mint
az o r■ s z á a fi fi ii 11 s 1 /iifif/cth’vrrfii párt
mnjbiZolija jártam cl Az a kérdés
tehát . bogy volt-e megbízásom és
In így a szobor meglxi iszoruzfisa körül
hogy; in jártam el. az országgvűlési
függi -flenségi pártra és a Szilágyi-
(lnne] iely rendező bizottságára tar­
tűzik. Ha ezeknek áz egyedül ille-
tó kés fórumoknálx lenne valami
kit ogfisa. úgy azo knak készséggel
re mb dkezesere ; illők. l>e nem
rengi libátok olyan közleményekre.
amelyek nem uh -gliizoimtól. vagy
a rei:ldt-zó bizolts;'igtól erednek.

Elcsaptak egy tanitónöt.
Törvény ? ! . . semmi!!

Zombor, szeptember Its.
Igazan érthetetlen előttünk az. hogy 

miért foglalkozik a törvényhozás törvények 
alkotásával, amikor nap-nap után azok meg 
nem tartásának szomorú bizonyítékait lát­
hatjuk. - amikor nemcsak egyesek. kiket 
tapasztalatlanságuk vagy tudatlanságuk ment.

hanem testületek, szakkörök is áthágják 
a saját ügyeikben hozott és működésüket 
szabályozó állami intézkedéseket.

A glen esetben n sombori gör. keleti 
egyházközség helyezkedik -zenibe a törvény 
határozott rendelkezéseivel, A sertett (örvény 
a nem állami elemi népiskolák jogviszonyai­
ról szóló It 107. évi XXVII. t.-ejkk. lé miben 
rejlik annak áthágása ?

A zombori gór. keleti Iskolaszék UHF,. 
e\i december hó ll-en helyette- tanítónőül !

alkalmazott egy zombori okleveles tanitónöt, 
Jovanovits született Xedelykovils .Melániát, 
majd az 100(1 007. tanévben ideiglenes tanító­
női minőségben önálló osztályvezetőül al­
kalmazta. mely állásának annyira megfelelt, 
hogy az évi jelentés es az iskolaszék részé­
ről kiállított bizonyítvány szerint osztályát 
jeles sikerrel és eredménnyel tanította.

S ime mindezek dacára a bölcs egy­
házközség választmánya és iskolaszéke öl 
azzal, hogy továbbra alkalmazni nem kívánja, 
minden egvéb indokolás nélkül elbocsátotta 
es fölvéi évi szeptember hu l-ével -0 hónap 
utáni működései megszüntette.

Az. elbocsátott jogorvoslattal kívánván 
élni. az. egyházközségi kupaklunács erre azt 
válaszolta, hogy mivel lan it oil ö fizeti, fe­
lettük szahadon rendi Ikezik, magát Így semmi 
hatósági beavatkozásnak alá nem veti.

Hal ez. mi V A sombori gör. kel. egy­
házközség iskolaszéke oly nagy polentátum, 
hogv magéinak törvénybe ütköző autonom 
halaskor! biztosíthat? 1 hit csak is azt a 
haló-ági beavatkozási fogadja el. hogy
részére a törvényhatóság a majd fid százezer 
korona évi segélyt kiutalványozza. egye­
bekben pedig neki a hatoséig I lek liba ? !

Az ISI iS. XXXIII. t.-e. és az l!)l)7. 
évi XX\ II. t.-e. helyettes, vagy ideiglenes 
tanítókat többé' nem ismervén, természetsze­
rűleg az eddig ily minőségben alkalmazottak 
<‘!/!l évi működés után \ eglcgositemluk. Ezt 
igazolja a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek Isso. évi január 13-án 33330 1S7S. 
sz. alatt kelt intézvénye, mely kimondja, hogv

az ideiglenesen alkalmazott 
tanítók állomásaikról csak a vég­
legesén alkalmazott tanítók elmoz­
dításának feltételéül megkívánt sza­
bályszerű fegyelmi eljárás alapján 
bocsáthatók el. s alapos ok hiá­
nyában véglegeseknek tekintendők 
s az illetők állomásaikba és jogaikba 
a közigazgatási bizottság által visz- 
szahelyvzendók.

Az IS'.ll. június héi 3-Ven 10340. sz. 
alatt kelt kultuszminiszteri rendelet pedig 
kimondja, hogy

az ideiglenes alkalmaztatás tar­
talmit un/ éviim kell megállapitani. 
melynek (-Ítéltével a tanítók állo­
másaikon végiegesitendök, süt lm 
a véglegesítés határozottan ki nem 
mondatnék is. ezen egy év elmúl­
tával a tanító véglegesen alkalma­
zottnak tekintendő.

Nos tehát?! Ila ezen miniszteri ren­
delet ekként intézkedik, — ha ezen rendelettel 
ellentétben a helyettesilés és ideiglenes al­
kalmazás nem egy váratlan üresedés folytán 
történt s nem rövid időre szóló megbízás, 
hanem állandó alkalmaztatás jellegével bir; 
ha az elbocsátásra alapos ok nem merült 
lel s az iskolaszék is a működés jeles sike­
rét és eredményét bizonyítja, s ha a letelt 
egy évi próbaidő alatt az elbocsátás meg 
nem történt: mily jogon bocsáthatja el a 

I gör. kel. iskolaszék a fennálló törvények és 
rendeletek nyílt areulesapásával egy már 
törvényszerűit véglegesen alkalmazottnak te­
kintendő tanítónőjét ?

Tiszteljük az ilyen erőszakos autonó­
miát, de belőle nem kérünk.

Felhívjuk az illetékes hatóságok éber 
ügyeimét arra, hogy az ilyen I ion Oui.xote- 
szeríi hölcsvseget a jogosság és törvényesség 
hatalmas szélmalom karjaival zúzza pozdor- 
jává és kiáltsa oda az erőszakoskodó kupak- 
tanácsnak : Ne tovább !

A magyar tanszeripar 
védelme.

A Tulipúnszövet.ség Magvar Védöcgve- 
sülct a magyar ifjúsághoz „Szózatot" inté­
zett. melyben az iskolaév kezdetén a hazai 
tanszeripar pártolására hívja fel figyelmét. 
Kddig úgymond évente 1300 milliót 
adtunk ki külföldi árukért, egymagában is­
kolaszerekért 33 millió koronát. Irtsatok ki 
körötökből mindent, ami idegen, ha az 
hazaival pótolható. Ne vásároljatok külföldi 
tanszereket, mert az érte kiadott pénzzel 
szegényebbekké válunk, inig a gazdag kül­
földet ugyanannyival erősítjük ! Irka, rajzlap, 
levélpapír, rajztömb, irópapiros, zseb- és 
jegyzet könyv akkor hazai, ha azon az itt 
közölt ismertelöjeleket vagy egyesületünk 
v édi íj egy ét mcgtal á 1 j átok.

v
GYÚRKY PÁL 
IISZOLCZ
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HUMANECZI RAPIRGTAR DIÓSGYŐRI PAPÍRGYÁR.

.RPIEGnV'lMOSt, TÁRSA
aiS-SZEBEN. ZÁGRÁBI PAPÍRGYÁR R.J,

COPONY MARTON ElSÖMAGYAR W
BRASSÓ. PAPÍRIPAR RESZV.rÁR. fIUMEJ PAPÍRGYÁR

PtT[RtAIvTpaPiRGYÁR OTABUUI PAPÍRGYÁR RÓZSAHEGYI PAPÍRGYÁRIT.

Fgyéb tanszer, mint festék magyar 
gyártmányú, ha azon Müller Testvérek vagy 
Dóri F. cég neve olvasható. Festék csésze 
l’écsett készül, védőjegye: öt tornyos rajz. 
11 á r o in s z ü g. vonalz ó, r a j z t á b 1 a, 
rajzsín védöjegye: háromszögön turulma­
dár. Írón védöjegye: nyíllal átlőtt szív es

perc alatt
száradó
41 — 100 t

EMAIL PADLÓ MÁZ
— ' .......... 0. I. 2. 3. 4. 5. szám -•11

S95T csak a cégemmel ellátott az eredeti. -*■

Kapható s

Ifj. Heindlhofer Róbert
Zombor
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.Háesinegyei Függetlenség*

E. M. J. betűk. Irútoll és tollszár 
i-mortetöjele: Első magyar acélirólollgyár 
Budapest, vagy Csabai i;s Társa Kispest 
felírások. Rajzszeg körirata: Schuler Jó­
zsef Budapest. Téntát és tust készítenek 
llerczeg és Geiger, Müller Testvérek, llaertel 
Valter és Bori E. eégek. Törlögummi 
védöjegye: koronás magyar címer képe, a 
sarkokban M. li. S. belük. K ü n y v t á s k a, 
s z i j- és viasz k o s v á szón borilék ma­
gyar gyártmány, ha a Tulipánszövetség Ma­
gyar Yédöegylet védüjegyévcl van ellátva.

Az elsorolt iskolaszerek Zomborban 
Schön A. és Kollár József védötáblával el­
látott könyv- es papirkereskedöknél kaphatók, 
miért is a honi ipar c termékeire mi is fel­
hívjuk közönségünk figyelmét.

I ÍR E SC.

üécs- 
llcggvl 

ez a

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Ke 
r,.|<es Károlv zentai járásbirósági dijnokot a 
kovásznál járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Előléptetés. A vallás- és közoklatás- 
jj,rvi miniszter Rnday Gerö zombori állami 
fogimnazimni tanárt a IX. lizetési osztályba 
léptette elő.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter llo- 
lácsko Gusztáv szécsi'myi kir. járásbirósági 
Írnokot a szabadkai kir. járásbirósfighoz he­
lyezte át.

Áthelyezések. A 111. kir. igazságiigymi- 
nisztei- Erényi József Lileli segédlelekkönyv- 
vczvlut Ceglédre, lielesxlijin Sztunimir új­
vidéki kir. törvényszéki aljegyzőt, az egri, 
WYliarha János újvidéki kir. járásbirósági 
aljegyzőt pedig a lugosi kir. törvényszékhez 
helyezte át.

Az Árpád-Ünnepély. A Rusztaszeren j
\ a-fmiap megtartott Árpád-ünnepélyen Bács­
in varmegye és Zombor varos közön- 
- g. ; képviseltette magát. A vármegye 
Ív .fiit-.'geben Kovács lluszka Ferenc,
V i 1 a s z a li o v i t s Józsel, Geyer Ruler es 
P...', r Méla dr. vetlek reszt, Zombor városa 
pejig Hauke Imre polgármesler és 1 er li­
le, eh Péter uisz. képviselővel képviselteti!) 
maga!. A vármegye koszorúját Kovács 
lluszka Ferenc, a városét pedig Hauke 
Imre polgármesler tette le a millenimni 
emlékmű talapzatára.

Adomány. A zombori iparos dalarda 
szeptember hó 8-án, vasárnap ünnepelte meg 
fenállasának Rt) éves jubileumát, mely alka­
lommal Frev Imréné úrasszony, zászlómmá 
a dalárdának 100 komnál adományozott.

Rákóczi szobrára. Ráesbodmg vármegyi' 
közgyűlése a múlt héten 1000 korona! sza­
vazót! meg a Zomborban Iclállitandú Rakóczi- 
szobor alapja javára.

A zombori közös konyha. A Zomborban 
létesítendő közös konyha ügyében héttőn 
délután értekezlet volt a polgári kaszinó 
helyiségeiben. Az értekezlet, amelyen közel 
százan vetlek részt, érdemleges határozatot 
nem hozott. Due hun János dr. és Feles 
Adolf dr. előbb Nagybecskerekre mennek és 
tanulmányozzák az ottani közös konyha 
szervezetét. Erről a városháza nagytermében 
pénteken délután ti órakor tartandó értekez­
leten fognak beszámolni. A pénteki gyűlés 
bizonyára el fogja határozni, hogy a közös 
konyha intézményét Zomborban is megvaló­
sítják.

Antialkoholista népgyíílés. A szeszfo- 
gyaszlás esküdt ellenségei folyo lm lo-en, 
vasárnap d. e. 10 órakor nepgyűlesl tartottak 
a Szentháromság-téren. A többnyire szociális- 
iákból álló hallgatóság elénk figyelemmel 
kísérte a két szónoknak, Sági Samu dr. es 
a Budapestről lerándult Vágó Béla erdekes 
fejtegeléseit. nagyobb lelkesedést azonban csak 
az utóbbinak az általános választói jogról lett 
egyik megjegyzése kelteti. A népgyíiles be­
fejeztével amint kiküldött tudósítónk je­
lenti - a hallgatóságnak számos tagja vidám 
poharazás mellett éltette a két uposlolkodó 
szónokot.

Himlőoltás Zomborban. Mimlmg\ 
ben a hólyagos himlő járványsz.erii jel 
lépett fel. s Így nincs kizárva, hogy 
csúnya, ragályos betegség hazánkba s Így 
Zomhorba is behiircoltatik, a városi tanács 
utasította dr. Running er Adam és dr.
II li her József hatósági orvosokai, hogv a 
jelentkezőket ma délutántól kezdve a vá­
rosháza nagytermében a hindu ellen díjtala­
nul oltsák he. A városi tisztviselőket ma 
délelőtt látják el himlő elleni oltással. Fel­
hívjuk a közönséget, hogy ne mulassza el 
magát alávetni a himlői ellem oltásnak, ne­
hogy nálunk is ezrével szedje áldozatai! ez. 
a rút betegség.

Nagylelkű adomány. Szakáts Mátyás 
hajmoki birtokos az ottani templomnak egy 
RÍ metermázsás harangot ajándékozott.

Nyugalomba vonuló tanférftu. Hau­
selie li b e rger János, az apalini polgári 
iskola volt igazgatója e tanévtől kezdve nyu­
galomba vonul.

Eljegyzés. I’olsz Kivin eljegyezte 
S t v r t e c /. k y Margit kisasszimyt /umborban.

A 48-as miniszter levelei. Érdekes ok­
mányokra akadt Mészáros Aulai pacséri föld- 
birlokos. Megtalálta M é s z. á r o < Lázár lS-as 
honvéd miniszter irnlail, leveleit, melyek mind 
igen limlos adatukat tartalmaznak a szahad- 
sághare. esemenveirül. Az érdesus kortörténeti

a Nemzeti Muzeumniiratokat Mészáros 
fogja ajándékozni.

Halálozás. Rovákuvils Antal l'ulyó évi ■ 
szeptember hó lö-én hajnali R urakor Szabad­
kán életének 39-ik evében In -szas -zenvedés 
után meghalt. Temetése hétion délután •> ura­
kor a szent Rókus kápolnából nagy részvét 
mellett voll. A megboldogultat kiterjedt rokon- j 
ság gyászolja.

iJj tanító. A kalocsai érseki hatóság 
R, óm its Félixet a esonoplyai elemi isko­
lába tanítóvá nevezte ki.

Kiállítás Zcntán. A zentai ipurtestiilet 
a jövő évben a vasliid megnyitása alkalmá­
val Zentán kiállitiist szándékozik rendezni, j 
Az előkészítő értekezletek mar lolynak az 
ottani ipartestületben.

Elfogott tolvaj. Megirl.uk a napokban, 
hogy W'ollheimer József zombori orvos kárára 
nagy ókszerlopás történi, melynek tettese a 
károsult orvoslói körülbelül 0(400 korona ér­
tékű ékszert lopott cl. A zombori rendőrség- 
a tolvajt Fenyvesi Lajos személyélien ki­
nyomozta és letarlőzlnlla. Fenyvesinek bűn­
társa is van, egy II a I a s i terez nevű lelegv 
li.'izi illetőségű cseledleany, aki a lopás után 
Szabadkara zfniázoll. A rendőrség mar meg- 
állapilotla. hogy a tolvaj cseléd onnan egy 
topolyai szállodába szegődött. A rendőrség 
intézkedett letartóztatása iránt.

Csendélet Mélyhűtőn. Wlassies János 
mélykúti napszámos legény a mull bélen 
Si-hiézingcr Mór koresmájában borozgatott 
néhány társával. A józan társaság szom­
szédságában levő asztaliul! Gyüket* Gabor 
mélykúti polgár egymagában szopogatta a 
homoki sillert, még pedig elég szorgalmasan, 
ugv. hogy már tótágast latina világot. \\ lassies 

I asztalánál véletlenül egy boros palackot dön­
tött cl valaki, amely csörömpölve hullott a 
földre. Gyiikér Gábor azl hitte, hogy a zaj 
hadizenetet jelent s káromkodva ugrott lel 
asztalától s nagy dühösen a másik asztal leié 
közeledett. A társaság, különösen Wlassies 
esititolta az öreget, hogy senki sem akarja 
bántani, de Gyiikér benne volt a virtusban 
s 9-es Hóbort puskáját célba emelve \\ las- 
sicsra lölt. A golyó a legény felső ajkába 
fúródott. Wlassies'sem hagyta azonban any- 
nviba a dolgot s távozó Gyiikér után futva, 
hasba szúrta. A szúrás azonban nem lehetett 
jelentékeny, meri a megsérült ember kocsi­
jára ugrott és elhajtott. W lassicsot azonban 
be kellett vinni a szabadkai kórházba s ope 
ráció utján távolitották el arcúból a 
Must már jobban van s néhány nap 
hazabocsájtják. A csárdái jelenetnek most 
már a bíróság elől lesz folytatása.

Öngyilkosság. Móró József zombori 
napszámos tegnap az egyik Rlkoczi-uti ven­
déglő félszerének gerendájára felakasztotta 
magát és meghalt, féltének okát a rendőr­
ség kutatja.

Pályázat ösztöndíjra. A ban.
József-fóle ösztöndijalapitványi bizottság pá­
lyázatul hirdet öt üsztöndijalapitvánv i lielvre.
A bizottság az 1906 1907. tanévtől kezdő
döleg egy ösztöndijat liutamilúknak. az 
lIldii 1907. tanév második leiétől kez.dudu- 
leg egy ösztöndijat ugyancsak fiútanulóknak 
és végül az 1907 tilRS. tanévtől kezdve kei 
ösztöndíjat fiútanulóknak es egy ösztöndíjat 
leánytanulóknak log adományozni. Kgy-egv 
ösztöndíj összege Sllll korona. Ralyázhalimk 
mindazok, akik valamely hazai közép-, vagy 
lelsötanintézetben tiilytatják tanulmányaikat.
Az adományozásnál előnyben részesülnek 
első sorban a báró Rudits Józsid oldalági 
rokonaitól leszármazó, jó elömcnetclű tanulók, 
másodsorban azok. akiknek szülei Almas, 
vagy Kunbaja községekben laknak. A kérvé­
nyek Azrptomber adandók be J'frubtuh
Karoly főispánhoz, mint az alapítványi bizott­
ság elnökéhez. A kérvényhez csatolni kell a 
születési bizonyítványt, az illetőségét és er­
kölcsi magaviseletét tanúsító helyhatósági 
hizonvitvanyt, a tanintézet tényleges látoga­
tását és az előmenetelt igazoló iskolai bizo- 
nvitvánvl és végül a szülök vagyoni viszo­
nyaira vonatkozó helyható-agi bizonyítványt.
A báró Rudits Józsid" oldalági rokonaitól való 
esetleges leszármazás, a bácsalmási es kun- 
hajai folyamodók által pedig a szülőknek e 

I községek valamelyikében való állandó tar- 
! tózkodása szintén okmányokkal igazolandó.

Színészet Baján. A hajai színházi -/.I zoll 
hir szerinl október S-űn kezdődik e- 

I tart október hó végéig.
Egységes nemzetközi bortörvény. A szep­

tember Rt) RR-en Réesett megtartandó bor- 
gazdasági kongresszuson szóba log kerülni 
az az. eszme, hogy a földmiv.desiigyi minisz­
ter keressék fid egy olyan nemzetközi egyez­
mény kezdeméHYe/éserc, amely lehetővé 
tenné az össze.- európai államokban az egy- 

I seges bortörvény behozatalát.
Megölte a légyméreg. F.-renez Janos

óbecsei gazda R eves, András nevű fiacskája 
valahogy hozzájutott a legyek megölésére az 
ablakba kitett méreghez, az édeskés oldatot 
megitta és belehalt. A szülök ellen gondat­
lanság miatt megindult a vizsgálat.

Gondnokság. G-ányi Ralázs óhee-ei. 
Fritz Mm nőne iíjvideki es Raj.-scv Nikola szta- 
Iifiid illetőségű lakosok gondnokságaid lielyez-

golvót. 
miilva

le

Lóverseny.
A Magyar Lovaregvlet tenhalósaga alatt 

a Ráesbodmg vármegyei Gazdasági l.gye- 
sülct" Zomborban, 1907. évi október hó 
IR-en es 13-11 rendezi őszi lóversenyei.
A dijakhoz a földmivelésügyi m. kir. minisz­
ter, az nrlovasok szövetkezete. Báes-Bodrog 
vármegye, valamint Zomhor szab. kir. város 
közönsége janiinak hozza A versenyek lelte­
idéit az alábbiakban közöljük :

I. nap. Szombat. Oktober hó 12-én.

L Mezőgazdák versenye. 2. Zombor 
város dija. Dij 10UO korona. (Adja Zombor 
sz. kir. város.) 700 kor. I.. R00 kor. 11.. 10U 
kor. 111. Táv. kh. 1000 m. i Ily 3 éves vs id. 
belföldi lovak számára, melyek a folyó when 
1R00 kor. értékű versenyt nem nyertek, "fe­
hér 3 v. 00 kg., 4. é. vs id. 09 kg. Minden 
400 korona össznyi•remény után 1 kg. több, 
halmozva 0 kg.-ig. Beiratási dij 10 korona, 
további 10 korona az indulótól.

3. Úrlovasok dija. (Gátverseny.) Dij 
1350 korona. (E díjhoz az Frlovasok Szövet­
kezete 1300 koronával járul.) 900 kor. L, 
300 kor. II.. 150 kor. 111. Táv. kh. R4Ü0 in. 
3. ú. és id. belföldi lovak számára. Teher 3 e. 
05 kg.. 4. c. 7R kg., 5 é. és id. 74 kg. Min­
den 400 kor. össznyeremény után I kg. több, 
halmozva 3 évesnél 0 kg.-ig, 4 é. és idősebb­
nél 5 kg.-ig. Beiratási dij 10 korona, további 
10 korona az indulótól.
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4. Bácsmegye dija. Dij 11i(HI kn■.>na.
Adja Iktr- lindrug vármi'gye.I 10(H) komim 

1,, |i HI korona 11.. 200 korona 111. Táv. kl». 
_’iH NI ni. Uly ,'i é. es id. belföldi lovak szu- 
niara. melyok az 19(16. vs 1907. években 
1M K) korona értékű versenyt nem nyerlek. 
Teher ,‘i e. (ifi kg.. -1 é. es id. 7U kg. Minden 
ilNi korona öss/.nyeremény után I kg. több, 
halmozva ti kg.-ig. Beiratási dij 10 kor., további 
21 I korona az indulótól.

5. Handicap. I )ij 1200 korona. (Adja 
a földmivclésügyi miniszter.) 800 korona I.. 
27)0 korona II.. löt) korona III. Táv. kb. 
1400 in. Oly 3 é. és id. belföldi lovak szá­
mara, melyek az 1900. es 1907. években 
1800 korona értékű versenyt nem nyertek. 
Teher közlés október hó .Vén. Bánatjelentés 
október hó 8-án délután 7) órakor. Teherköz- 
les utáni nyerőre 4 kg. több. üciratásidij 10 
korona, további 10 korona az indulótól.

6. Bácskái sikverseny. Dij 700 korona. 
(Adja a földmivclésügyi miniszter.) Ö00 korona j
I. , 17)0 korona 11.. 50 korona 111. Táv. kb. 
1300 méter. Uly ,‘j é. és id. belföldi lovak i 
szamára, melyek az 1007. évben 1000 korona i 
értékii versenyt nem nyertek. Teher 3 é. 05 í 
kg.. 4 é. es id. 0s kg. Minden 400 korona j 
össznyereinény után 1 kg. több, halmozva 0 
kg.-ig. Beiratási dij 10 kor., további 10 korona j 
az indulótól.

II. nap. Vasárnap. Október hó 13-án.

1. Államdij. Dij 1300 korona. (Adja a 
füldmivelésiigyi miniszter.) 000 korona I., I 
250 korona II., 150 korona 111. Táv. kb. 
1800 méter. Uly 3 é. és id. belföldi lovak 
szamára, melyek az 101 Ili. és 1007. években 
Isim korona értékű versenyt nem nyertek.
1 eher 3 é. 1)0 kg., 4 é. és id. 70 kg. Minden 
400 korona össznyereinény után 1 kg. több, 
halmozva ti kg.-ig. Beiratási dij 10 korona, 
további 10 korona az indulótól.

2. Lovaregyleti gátverseny. Dij 1500 
korona. (K díjhoz a földmivclésügyi miniszter 
1000 koronával s Báes-Bodrog vármegye 400 
koronával járul.) 1000 kor. I., 350 kor. 11., 150 
kor. III. táv. kb. 2400 m. 3 é. és id. belföldi 
lovak számára. Teher 3 é. 05 kg.. 4 é. 72 kg..
5 e. és id. 74 kg. Minden 400 kor. össznvere- 
mény után 1 kg. több, halmozva 3 évesnél 0 
kg.-ig., 4 é. és id. •> kg.-ig. Beiratási dij 10 
kor., további 20 kor. az indulótól.

3. Gazdasági egyleti dij. Dij 1000 
korona. 700 korona 1.. 200 korona II.. 100 
korona 111. Táv. kb. 1(500 métér. Oly 3 é. 
os id. belföldi lovak számára, melyek az 
1007. évben 1200 korona értékű versenyt 
nem nyertek. Teher 3 é. (15 kg.. I e. és 
ill. 0s kg. Minden 400 korona üssznverc- 
mény után 1 kg. több. halmozva ti kg.-ig. 
Beiratasi dij 10 korona, további 10 korona 
az. indulótól.

4. Zárverseny. (Kiadó verseny.) Dij 
050 korona BOG. kor. 1.. 100 kor. II.. .50 
kur. 111. Táv. kb. 1200 m. Uly 3 é. és id. 
belföldi lovak számára, melyek az 100(1 és 
1007. években 1800 korona értékű versenyt 
nem nyertek. Teher 3 é. (17 kg., 4 e. és id.
0! kg. Minden 400 kor. össznyereinény után 
I kg. több. halmozva ti kg.-ig. A győztes 1000 
lv 'íimart eladó, ha (100 koronáért eladó 3 kg. 
engedmény. Az eladási ár nevezéskor beje­
lentendő. Az árverési többlet felerészben a
II. lovat, felerészben az egyleti pénztárt illeti. 
Beiratási dij 10 kor., további 10 korona az 
indulótól.

, Bác stnegyoi Függetlenség1 Zombor, 1907. szeptember 19.

Alulírott királyi közjegyző közhírre teszi, 
hogy néhai Lobi liles hagyatékához tartozó 
öt darab I860, évi osztrák allarnadóssági 
sorsjegy 1903, évi május ho 1-töl járó 
szelvényeikkel 1907, évi Oktober hó 5-én 
Zomborban levő irodájában reggel 9 orakor

nyilvános árverésen
eladva lesz.
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10581/polg. 1907. szám.

Hirdetmény.
A ni. kir. kereskedelemügyi miniszter­

nek 1907. évi március hó 26. napján 211118/111. 
910. szám alatt kelt s a zombor—óbecsei 
h. é. vasul céljaira Zombor sz. kir. város 
határában lek vő és dr. Beicsics György tulaj­
donát képező ingatlanból szükséges földterü­
letre a kisajátítási eljárást elrendelő határo­
zata következtében megtartott kisajátítási 
eljárás során a zombor -ubecsci h. é. vasút 
között egyrészről és dr. Beicsics György ki­
sajátítást szenvedő között másrészről a kár­
talanítási árra egyezség létre nem jővén,

a kir. törvényszék Zombor szab. kir. 
\ anis határában fekvő s dr. Beicsics György 
tulajdonát képező a zombori 3801. sz. bű­

ben felvett:
a 19950. hr. 

I 1459 □ öl, 
a 19951. hr. 

I 47 □ öl. és 
a 20044. hr.

számú 10.961 hold terület- 

számú 814 □ ül terület­

hold 176 □ öl
szánni 39.7:15 hold terii- 

kisajátitott és alétből
zombor- -óbecsei h. é. vasút céljaira már 
elfoglalt ingatlanra a kártalanítási eljárást az 
1881. évi XI.I. I. c. 46, §-a alapján elrendeli; 

e végből tárgyalási határnapul az 1907
évi október hó 11-ik napjának d. e. 9 óráját
ezen kir. törvényszék ele (Megyeház I. emelet 
h. szoba) kitűzi, amelyre a kisajátító rész­
vénytársaság képviseletében dr. Gombos Ignác 
zombori ügyvéded, és a kisajátítást szenvedő 
dr. Beicsics György budapesti lakost azzal a 
figyelmeztetéssel idézi meg, hogy bármelyikük 
elmaradása a kartalanitás felett hozandó ér­
demleges határozatot gátolni nem fogja;

egyben a netán távollevő vagy isiiíc- 
rotlon helyen tartózkodó kisajátítást szenve­
dett részere ügygondnokul dr. Németh Arthur 
zombori ügyvédet kinevezi, s őt a fenti határ­
napra ugyancsak megidézi.

A tárgyalás vezetésével Bayer Manó 
kir. törvényszéki bírót és Salgó László kir. 
törvényszéki aljegyzőt kiküldi.

Zomborban, 1907. évi szeptember hó 
11-ón. A kir. törvényszék.

Dr. Eperjesy Béla,
LM)—;t—l kir. tszeki elnök.

o Darabos omajdnem pormentes

9Ftr fütőszén
mely kályhákban és tűzhelyekben igen jól 
használható, teljes kocsirakományban a 
zombori vasútállomáshoz, vagy kisebb meny- 
nyiségben házhoz szállítva olcsón kapható a
2st. a—1 Zombori Exportgözmalomnál.

Zombor. Untermann Nándor »a iia könyv- *a kőnyomdájából.

folyó évi november hó 1-től a 
Bácsmegyei agrár takarék- 
pénztár emeleti és földszinti 

helyiségei. 282—1

i’ályázat Bírái munkára.
Szentfülöp község képviselőtestülete az 

utcák és terek szabályozására vonatkozó mű­
szaki műveletek elkészítésére újabb pályázat 
kiírását rendelte el.

Felkérjük tehát azon okleveles mérnök 
urakat, kik ezen munkálat elkészítését elvál­
lalni óhajtják, hogy a zombori in. kir. állam- 
éj íi teszel i hivatal által 1907. április hó 30-án 
kidolgozott s a vármegyei alispán ur 19807/907. 
sz. rendeletével kiadott utasítás szem előtt 
tartásával szerkesztett ajánlataikat Szentfülöji 
község elöljáróságánál 1907. évi szep­
tember 24-ig benyújtani szíveskedjenek.

A munkálat 1907. október 31-ig elké­
szítendő s az elöljáróságnak jóváhagyás vé­
gett leendő felterjesztés végett átadandó.

Az utcák hossza összesen mintegy 
7700 méter.

A benyújtandó ajánlatban a vállalati 
ár, mely a hitelesítés alkalmával fog kifizet­
tetni, az anyag beszámításával átalányösszeg­
ben tüntetendő ki.

Szentiiilöj), 1907. szejitember hó 10-én.

Késmárky Géza, Pertsy József,
jegyző. 278 -2—2 bíró.

SZŐLŐ 45
mézédes Chasselas és

ponta frissen szedve
olcsón kapható:

Krizmanits Imre
apatini-uti szőlőtelepén, valamint Kis- 
templom-utca 12. szám alatti lakásán.
5 klgm. vételénél házhoz szállittatik. 

Tartós téli szőlőre már most előjegyezhetni.
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